Intensititsmerkmale fallender Hydrometeore

Intensititskriterium 0 = leicht | = mabig 2 = stark Symbol
Regzen Miederschlagshdhe in 10 Min. <0,1 mm 0.1-07mm =07 mm °
Niederschlagshohe in 60 Min <05 mm >05-4 mm = 4 mm
Sprihregen Sicht = 4 km 1 =<4 km < 1 km
Niederschlagshohe in 60 Min. | < 0,2 mm > 0,2 - 0,5 mm >05mm,bei > I mmevtl.| 9
mit Regen
Eiskdrner wie Regen
&
Schneegriesel wie Sprihregen A
Schnee Sicht 24 km b-<4km | < 1 km, oft < 0,1 km
Niederschlagshohe in 10 Min < 0.1 mm .1 - 0.7 mm >0.7 mm
Niederschlagshohe in 60 Min < 0,5 mm '>05-4 mm >4 mm _
Schneedeckenzuwachs ba < 0°C [< 0.5 cm >05-4 om >4 em *
allgemein Flocken allg klein und uberwiegend grolle Flocken, | meist grofe Flocken und
i N  |sparlich | wenn klen: dichter Fall Himme! nicht eckennbar
Schneeregen wie Regen 0
M
Regenschauer Niederschlagshobe in 10 Min. < 0,4 mm 04-2 mm =2 -8 mm (]
> & mm = sehr stark v
Schneeregenschauer | Niederschlagshohe in 10 Min. < 0,1 mm 10,1 -0,7 mm > 0,7 mm -
aus Ch g‘
Schneeschaver Sichi =4 km 1-<4km < | km, oft = 0,1 km »
aus Ch Miederschlagshohe in 10 Min, <@, 1 mm 0.1 - 0.7 mm > 0.7 oum Lv)
Beilgraupelschaver | Miederschlagshahe i 10 Min, < 0,4 mm 0.4 -2 mm >2lmm &
v
Frostgraupelschaver | Niederschlagshohe in 10 Min. < 0,7 mm 0.7 -4 mm =4 mm A
"
Hagelschaver Komgrobe = 5 mm bis 15 mm bis 30 mam, hihneragrob
Schaden unwesenllch an erheblich an Bodenpllanzen | zerschlagen Scheiben, A
Bodenpflanzen enthlatem teilweise Baume | verbeulen Autobleche v




Tab, % Ubemsicht iber dic Grofwetterlagen Europas
(nach Hess und Brezowsky 1969, 5. 4)

KENNZEICHNUNG DER GEWITTER (ab 01.07.87)

Auswirkung auf
Bezcichmung Abkirzung ‘Witterung
0 = Gewitter in der Umgebung Winter | Sommer
: A, Grobwenteslagen der tonalen Zirkulationsform
1 = schwach 1. Westlage, antizyklonal WA + @B ¢
2, Westlage, zyklonal WZ + -
= i 3. Siidliche Westlage W5 + s
2 = leicht 4. Winkelfrmige Westlage wW = ® =
B. GroBwetterlagen der gemirchien Zirkulationsform
3 = maBig 5. Siidwestlage, antizyklonal WA @ +
&, Siidwestlage, zyklonal SWZ - .
= 7. Mordwestlage, antizyklonal NWA + -
4 = stark 4. Mordwestlage. ryklonal HWE + -
%, Hoch ijher Miteleuropa HM - +
5 = heftig _ 10, Hochdruckbricke (Riicken)
ber Mirteleuropa BM -
11. Tief Mitteleuropa ™ .
6 = Unwetter C. Grolwetterlagen der meridionalen Zirkwlationsform
12. Mordlage. antizyklonal MNA . -
3. Nordlage, zyklonal NEZ b o
14. Hoch Mordmesr-lIsland, antizyklonal HMNA - =
15. Hoch Mordmeer-lsland, zyklonal HNZ - -
16. Hoch Britische Inseln HA - -
2.2 Niederschlagsstiirke 17. Trog Mitteleuropa TRM . .
18. Nordostlage, antizyklonal MEA - ® =
19 Mordostlage, 2yklonal MNEZ - -
R&gﬂl: 20. Hoch Fennoskandien, antizyklonal HFA - +
_ - . 21. Hoch Fennoskandien, zyklonal HFZ = -
< 'D!'S mm / Std.= lmﬂ‘.ter Nl?demhlag 12. Hoch Nordmeer-Fennoskandsen,
0.5 mm-4,0 mm/5td. = maBiger Niederschlag antizyklonal HNFA +
= arker Niederschlag 3. Hoch Mordmeer-Fennoskandien,
>4 0 mm/ Std. st i HNFZ ) )
i g ; ; 14, Siostlage, antizyklonal SEA . +
0,1 mm - 0,7 mm / 10 Min. = méBiger Niederschlag 25. Sadostlage. zyklonal SET . H
in = starker Miederschlag 26. Sudlage. antizykional 54 I +
s 10 Min. 7. Siidlage. zyklonal 5Z + *
28. Tief Britische Inseln TE . .
Regenschauer: 29. Trog Westeuropa TRW . .
<0,7mm/ 10 Min, = leichter Schauer + = Erwirmung - = Abkiihlung © = nur in Norddeutschland
0.7 mm-20mm/ 10 Min. = maBiger Schauer O = nur in Suddeuschiand  # = keine Aussage miglich
2,0-80mm/ 10 Min. = starker Schauer
>80mm/ 10 Min. = sehr starker Schauer I Skela der Sichiweite
0,06 == Skhrmarke In B0 m micht mehe l-id:;lm N J
— - - = g + sidihar, aber nicht mehr in 200 m
Neuschneezuwachs = Stiirke des Schneefalls: BA S e ia W e Wy it il n
<(,5¢cm/ Std. = leichter Schneefall Al LT R -
05cm-4cm= miBiger Schneefall - L
an — = n 13 km A ] = e - MEm
0w = i w B km . u n - - w0km
> = - o B0 ke pech sichibar
Zustand des Erdbodens
es kinnen veorhandon scin:
0 = trocken Reste (Budenbedeckung weniger als 10%)
1 = faucht einer Decke aus gefallenen [esluen
2 = ma (ltitzentdldung) Wicderschligen mit Bchnew
3 = Uberflutat Flecken (Bodenbedeckuny 10%, aber weniger
&4 = gefroren, hart wnd Lrechen ols 50%) einer Decke auz gefallenen
5 = Glalteis, Elsglitte fagten Miederschligen obne Schnec

= mindestens 50% des Bodens sind mit gefallenem festen Wicderschlag
phoe Schaee bedeckt

7 = mindestens 10% des Bodens sind mit festem oder nassem Schnee bedeckt

B = mindestens 10% des Bodens sind mit lockeres, trockenem Sthoee bedecich

Y = geschlossene Schneedecke mit mindestens 50 cm hohen Schneeverwehungen

o

Hirweis! Decke auz getallenem festen Niederschlag = Decke aus 3%, &%, X A4

Schilisselzahlan 0, 1, 2 und 4 gelten fir unbewachsenan Boden unmittelbar
bel der Thermometerhiitte.

Achllleselzahlen 3, 5 bis U gelten #ir daz die Station umgebende Gelinds,
sowait ex im Bllekfeld des Becbachters (aber nicht Uber ¢ine Entfernung
von 100 o hinaus) und anndhernd in Stationsndhe liegh.

Eisalatte = ulerfnevende Nasse
Glotteis = aefievender Niedewdlan
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nachts; bezieht sich suf die Zeitspanne zwischen dem
Termin III des Vortages und Termin I dea Folgetages ohne
zusftzliche Zeitangahe

nach Mitternacht ... 00 bis I
Belih s 5% X
vormittags ....v.i.. I bis 12
MitEags .cecewvsaesaes 12 bis II
nachmittans ..... P I1 bi=s 18
ebends s.ssencennans 18 bis III

vor Mitternacht .... III bis 24
mit Unterbrechungen (Dsuer der Wettererscheinungen lénger
als Pausen)

zeltweise (Pausen 1#nger als Dauer der Wettererscheinungen
verewell (VE Lelen im avaeagsenes Zeibouwm ue vereinzeld auf),
eﬁ&a-éﬂu‘b-. (WE treten. —b— in kiveeven Tetalctander awf).

‘\ﬂ \nmﬁﬁ (WE breter. — = inkrzen Sis sdav Wuvzzn 2R anf).
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Abb.: Wolkenstockwerke




